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Numit director al Teatrului National din Craiova, în vara anului 1 91 1 , Emil Gâr1eanu 

se remarcă imediat prin iniţiativele sale. Istoricii au consemnat proiectele pe care 
noul director nu s-a mulţumit doar să le anunţe la instalare, dar le-a şi pus în 
practică, aşa cum considera foarte necesar. Ele priveau dramaturgia jucată, cal i
tatea montărilor, scenotehnica, disciplina repetiţi ilor, siguranţa materială a actorilor, 
dar şi îndatoriri le lor. Susţinând însemnătatea de "apostolat" a Teatrelor Naţionale, 
va urmări alcătu irea unui repertoriu echi l ibrat, d in piese clasice şi contemporane, 
alături de Shakespeare, Moliere,  Goldoni ,  Schil ler fi ind Alecsandri şi Caragiale 
(cărora le dedică "săptămâni" festive) sau Cehov, Maeterlinck şi Gorki . .. Nu va 
conduce Teatrul decât aproape trei stagiuni ,  boala necruţătoare nu-i va da nicio 
prelungire. Dar, în acest timp, va monta un mare număr de piese originale -
Victor Eftimiu,  Mihail Sorbul ,  Ion Minulescu, A.de Herz şi alţi autori ai momentulu i .  
Va stimula, totodată, traduceri le,  trecând chiar peste preferinţele personale pentru 
clasici : "Faţă de păpuşi le săltăreţe ale pieselor moderne, faţă de simţirile bolnave 
şi şterse ale oamenilor de teatru de-acum, în cea mai mare parte, cât de nefireşti , 
cât dintr-o bucată par eroii teatrului  clasic. Şi ,  cu toate acestea, numai aceia trăiesc 
cu adevărat! "  - citim în volumul Privelişti, culegere din publicistica sa, rareori 
pomenită de bibl iografi i .  Directorul de teatru va ţine seamă de gustul pentru nou 
şi curiozitatea explicabilă a majorităţi i spectatori lor. Sunt invitaţi să joace la Craiova 
actori bucureşteni (Petre Liciu ,  Maria Fi lotti , Lucia Sturdza, Tony Bulandra,  Maria 
Giurgea, Ion Livescu) sau veniţi în turneu, de peste hotare (Suzanne Despres, 
Lucien Guitry, Ermete Novell i ) - nume sonore în epocă. Iar cu colegul său ,  Mihail 
Sadoveanu - de un an director al Naţionalului ieşean - va stabil i  un important 
schimb de spectacole, uti l succesului artistic (şi financiar! ) al ambelor părţi. 

Dincolo de calităţi le lui organizatorice, Gârleanu se arată mereu emoţionat de 
prezenţa celor care cuvântă pe scenă. Actori i sunt, pentru el, încă din copilăria sa, 
oameni ieşiţi din comun,  fiinţe aparte, apărând sub înfăţişări multiple, surprinzătoare. 
Atât pe scenă, cât şi în viaţă, comportamentul şi cuvintele lor au o neobişnuită 
greutate. Spectacolele văzute I-au cucerit şi i-au rămas în memorie: "Ţin minte 
clădirea vechiului Teatrul Naţional de pe uliţa Copoului [ . . . ] M-a urmărit mult scena, 
la fereastră, a doi îndrăgostiţi, Romeo şi Julieta , cu neuitatul Hasnaş în Romeo! 
Ce anume mişcase în sufletul meu neştiutor scena unei copile care împarte flori , 
râzând? Ofelia în Hamlet! Şi între aceştia, prindea loc faţa rotundă, ca o lună, 
a bragagiului care mă făcea să mă prăpădesc de râs - scrie Gârleanu, cu expre
sii le vremii -, vestitul Bălănescu în Nazat, mi se pare. 

Şi într-o noapte groaznică, am văzut pe bietul Bălănescu - pe care-I cunoşteau 
ai mei şi pe care mă deprinsesem să-I privesc numai râzând - plângând în hohote, 
cu faţa-n mâini , ca un copi l ,  în preajma unui uriaş rug de flăcări . Teatrul Naţional 
ardea!" Gârleanu păstrează imaginea actorilor ieşeni - Luchian, Arceleanu -, "care 
s-au dus". Va continua să fie alături de urmaşii lor, la laşi sau în capitală, iar mai 
târziu ,  la Craiova - urmărindu-le jocul sau ascultându-le glumele, după spectacol, 
la un pahar, pentru că, o spune: "mi-a plăcut viaţa lor - chiar în cele câteva asprimi 
inerente caracterului unui artist -, mi-au plăcut străduinţele lor de a intrupa atâtea 
suflete". Îşi aminteşte "glasul ca un clopoţel de argint al Aristizzei Romanescu" .  
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Sau pe "marele Manolescu (Grigore Manolescu - n.n. ) .  jucând în Moartea civilă. 
Istovit, cu ochii pe cari grimele nu mai avuseseră nevoie să-i mărească, Manolescu 
juca, mi se pare, pentru cea din urmă oară". 

Despre uni i  actori d in capitală, ce vor fi invitaţi să joace pe scena Naţionalului 
craiovean, a scris rânduri elogioase. Pe Aristide Demetriade, văzut în Ovidiu. îl 
consideră "artistul cu cea mai desăvârşită distincţie latină". I nterpretarea lui 1-a 
"mişcat adânc în actul final când, sfârşit, poetul moare în odaia zguduită de viscolul 
îngheţat al ierni i" .  

Totuşi , Emil Gârleanu nu are gust "clasic" exclusivist, nici în privinţa reperto
riului  ales de el ca director de Naţional , nici în preferinţele pentru actori . Aprecierea 
sa pentru Demetriade nu-l împiedică să-I remarce pe comicul popular Ştefan l ul ian, 
"un artist rar'' care o înfăţişa pe coana Manda, "mahalagioaica de Bucureşti [ . . .  ] ,  
cu o neînchipuită putere de intuiţie, cu o adâncime rară a sufletu lui" .  Pornind de la 
talentul lui lu l ian, Gârleanu se gândeşte la deschiderea unui "cabaret artistic", 
adaptat tipologiei noastre specifice. 

Pe Iancu Brezeanu îl va preţui ca interpret - aducându-1 la Craiova, în rolul 
Cetăţeanului turmentat, dar va prefera să scrie despre "omul Brezeanu ,  cel care 
se dezvăluie la un pahar de vin ,  la un şpriţ" . Gârleanu îl descrie, sporind astfel 
numărul portretelor lăsate de cei care I-au cunoscut: "Grăsul iu ,  potrivit la stat, 
deschis la faţă , tuns mil ităreşte; purtând ochelari , din dosul cărora ochii negri stră
lucesc cu isteţime; cu gura larg tăiată, cu buzele cărnoase care se întind într-un 
zâmbet ce se leagă, totdeauna, cu o privire ascuţită a ochi lor, dând astfel o trăsă
tură caracteristică mimicei sale". Gârleanu consemnează felul acestuia de a povesti : 
"Vorbeşte încet, potolit, până când firul întâmplării ajunge la culme, şi atunci glasul 
puternic al artistului se ridică, icoanele, comparaţi i le curg, pitoreşti, uneori pipărate. 
Câteodată prea pipărate, totdeauna însă pline de umor, umor pe care gestul şi 
mimica artistulu i  îl completează într-un chip atât de fericit. Atunci , râsul izbucneşte 
în hohote, numai nenea Iancu rămâne serios, încheind cu vreuna din acele fraze 
tipice care alcătuiesc un fel de punctuaţie a povestirilor sale". 

Din aprecierile lui Emil Gârleanu se desprinde gustul epocii pentru interpretul 
proteic, capabil să compună o diversitate de tipuri, să uimească publicul ce nu-l mai 
recunoaşte de la un rol la altu l .  Posibil itatea (nativă şi cultivată) de a se transforma, 
înţelegând deosebirea dintre personaje, caracterul lor inconfundabi l ,  găsirea 
"măştilor'' celor mai elocvente sunt calităţi actoriceşti şi criterii de evaluare de primă 
importanţă. Exemplar este N icolae Soreanu,  pe care îl va chema, de asemenea, 
să joace la Craiova : "Potrivit de statură, sprinten, o faţă rotundă, ai cărei muşchi 
se pun în mişcare la cea mai slabă schimbare sufletească, dând o înfăţişare sur
prinzător de neaşteptată măşti i ,  o faţă care la cel mai uşor zâmbet se luminează 
deodată, ca un glob electric, nişte ochi ciudaţi care răsfrâng atât de puternic lumina, 
că par mai mari decât sunt" . . .  O neobişnuită putere de concepţie - adică de com
poziţie minuţioasă a rolului  - "îl face pe Soreanu să fie totdeauna altul [ . . . ], încât 
n ici să-I poţi măcar bănui  când ţi se înfăţişează ochilor într-o nouă creaţie". Sunt 
enumerate rolurile de mare diversitate: Prell , "sufletul aspru" (Institutori!), Haeberl in, 
"chip g ingaş" (Prostul). "avocatul neînduplecat" (Falimentul). "bietul Kellerman" 
(Heidelbergul de altădată), "secătura de conte" (Punctul negru), Corbea, "ostaşul 
sfios şi viteaz" (Luceafărul) - "îndată ce Soreanu păşeşte în scenă se vede că 
cineva intră în actiune". 

Lui Emil Gârleanu îi datorăm câteva însemnări de martor la repetiţia generală 
a piesei Luceafărul, la Teatrul Naţional din Bucureşti, în toamna anului 1 91 O. Sunt 



însemnări edificatoare pentru importanţa dată textu lui şi autorului care, fi ind de 
faţă, verifică rezultatul regizoral .  Este una dintre puţinele relatări de acest fel, pe 
atunci (mai târziu ,  Nottara î l  va evoca pe Caragiale la repetiţi i le pieselor sale). 
Gârleanu reţine ceea ce deosebeşte momentul de pregătire a viitorului  spectacol ,  
este sensibil l a  detal i i  d e  atmosferă, sesizează umorul din comportamente ,  dar şi 
dorinţa legitimă de desăvârşire ce le animă, în fond. 

De la repetiţiile "Luceafărului" 
Ce ciudată e scena intr-o zi de repetiţie. Tot fastul ei, tot farmecul ei mincinos, 

toată poleia/a i se şterge in faţa pânzelor văpsite grosolan, in faţa stânci/ar de 
carton, a cerurilor de mucava. Actorii, in hainele lor de toate zilele, işi spun rolurile 
cu caetele in mână, intrerup tiradele, fac o glumă, sau işi aruncă inţăpături; maiestrul 
de scenă ii dojeneşte, le arată, ii intoarce să inceapă iarăş ace/eaş şiraguri monotone 
de cuvinte, pe care urechea nu mai vrea să ţi le primească. 

Impresia aceasta ciudată stăruie chiar la o repetiţie generală, când decoruri/e 
sunt toate, sau mai toate pregătite, când artiştii joacă grimaţi şi-n costume. 

E repetiţia generală a Luceafărului, a domnului De/avrancea. Scena cuprinde 
decorul actului 1, frumoasa poartă a cetăţii din Suceaa. Sala e Întunecată. Numai 
sus, in mijlocul cupolei, printre alămurile policandru/ui uriaş, ziua se zăreşte ca o 
dantelă. De abea ne zărim unii pe alţii; câţiva scriitori, 2-3 critici; in loja direcţiei: 
directorul general al teatrelor, d-1 Eliade şi autorul, d-1 Barbu Delavrancea. 

Repetiţia incepe. De după zidurile de strajă, glasul plin de umor a lui Brezeanu, 
răsare ingrijat. Marele artist se emoţionează la repetiţia generală ca şi in seara 
premierii. Peste câteva clipe, intră in scenă maestrul Nottara, care joacă rolul lui 
Petru Rareş, şi a pus şi piesa in scenă. În mijlocul unei tirade maiestrul se opreşte: 
"Da' nu sta aşa ţeapăn, măi băiete", dojeneşte pe unul. Şi cuvintele acestea impart 
spusele lui Petru Rareş şi ne fac să zâmbim. 

În actul al Il-lea e multă figuraţie. Maestrul Nottara e cu ochii in patru. Îşi spune 
rolul şi deodată, se repede intr-un colţ: "Eşi mai in faţă; aşa". Şi trage pe un figurant 
de mâneca hainei; şi iar işi reia cele ce trebuie să spună mai departe. Din măreţia 
vorbirii de odinioară, dojana cade ciudată, ne dă ca un duş rece celor care ascultăm. 

În actul al III-lea zgomotele luptei nu se desluşesc bine; d-1 De/avrancea 
e nervos. Se scoală in picioare, in lojă şi strigă: "Nu aşa, nu aşa. Parcă e la alegeri! 
Nu-i vorbă, şi acolo sunt falşe strigătele, dar' . . .  

Şi scena incepe din nou, şi iar din nou. E neinchipuită puterea de muncă a 
maestrului Nottara. 

După 30 de ani de scenă, a păstrat aceiaş vioiciune, aceiaş dragoste de ea. 
Iar marele său talent e veşnic Învăluit cu o rară modestie, care face cinste unui 
artist ca dânsul. 

D-1 Delavrancea nu iartă nicio tărăgănare, nicio greşeală. Roagă pe artist să 
inceapă orice scenă ce i se pare cam tărăgănată. 

Eşim de la repetiţie la 7 seara. Se incepuse la 1 după prânz. 

A 
Observaţiile d-lui Delavrancea au smuls un nou cuvânt de spirit lui Brezeanu. lf1 actul al Il-lea se aduce lui Petru Rareş capul italianu/ui Dritti, tăiat, pe o tavă. 

In seara premierei, cum d-1 De/avrancea arăta la toţi părţile slabe ale interpretării, 
Brezeanu ii zice: 

"- Mi se pare, coane Barbule, că numai capul lui Gritti a fost bine după dumneata". 
Cuvântul a făcut mult haz. 


